

重庆枪案后的城市生活状态

“3·19案”至今仍是谜,警方内部悬赏30万鼓舞士气 人们似乎已经习惯警方的一系列行动,静静地等待事件结果

在这个3000多万人口的城市,一把从军人手中掳去的枪支,就像一颗巨石投向了平静的湖面。哨兵遇害3个小时后,重庆各个警种都投入到侦缉工作中;案发翌日,重庆出动了更多的警力,全体待命;随后,包括出租车司机在内,一系列的社会资源也被调动起来……3月26日晚,重庆哨兵遇害7日之后,当记者再次走进这个城市,依然能看到有人在热气腾腾的火锅店喝酒划拳,有人吃饱饭正准备支桌子打麻将,还有更多人照常乘坐各种公共交通工具下班回家,人们似乎已经习惯警方一系列的反恐行动,在静静地等待事件的结果。

被抢走的81式自动步枪有效射程400米

案发地是重庆高新区半山腰上的石桥铺八益建材市场,来过这里的人都觉得建材市场的形状更像一张“蜘蛛网”,上千家建材店包裹着成都军区驻扎在这里的一支部队,部队就在“蜘蛛网”的中央。

3月19日晚上7时42分,市场里的建材店五六点就打烩了,仅剩一些小店和烧烤摊还亮着灯。突然,爆出两记沉闷的响声。周边不知情的居民还以为谁家放鞭炮,或者是在爆米花。事后人们才知道,那是枪声,从不远处的部队营房门口传来。

两粒来自仿制军用手枪的子弹袭击了18岁的站岗哨兵。第二枪从

后背穿过他的前胸,年轻的士兵倒在地上,他的胸章零落在旁,上面有血和指尖大的窟窿。蒙面枪袭者迅速抢走士兵的81式自动步枪,裹着灰色齐膝风衣,消失于羊肠小道。有人看见他跑到小巷尽头,上了路边一辆等候多时的出租车。

紧接着,被持枪歹徒逼退的另外两名哨兵上报了情况,这个城市即刻警觉。据警方介绍,那把81式自动步枪拥有几乎可以横跨长江的射程,其有效射程是400米,在2000米的范围内具有杀伤力,弹夹能够容纳30发子弹。照理枪弹是分离的,但重庆警方并没有证实这一点。

“时代在进步,这事应该更透明”

事发3个小时后,重庆警方各个警种向“蜘蛛网”中央聚拢。石桥铺方圆数公里的交通枢纽全被封锁。凭借一个积满尘垢的摄像头和目击者们拼凑的现场过程,抢匪的外貌被模糊地还原:高1.75米左右,皮肤黝黑,穿灰色风衣,头戴黑色线帽,背着一把窄长的挎刀。当晚,抢匪的基本线索就在这个城市的3万多名出租车司机间传开了。

此案很快在重庆的QQ群和论坛里沸腾起来,更多人把这起突发

事件和前不久政府对“恐怖分子”的预警联系起来。在网络热议15个小时后,3月20日中午,重庆市公安局发出公告,向公众确认了枪击案的事实。“谣言止于智者。”中共重庆市委信访局一位官员说,“时代在进步,这些事应该更透明,不面对是不可能的。”

警方称,根据现场掌握的证据,枪杀哨兵并夺枪的事件被列入“反恐”范畴。

“最近少去人群密集的地方”

事实上,从3月14日起,“恐怖主义”的氛围已经把重庆厚实地笼罩。自从1997年重庆成为直辖市以来,陡增的人口、幅员和影响力,让这个城市越来越受到现代化的考验。目前,这里有3000多万人口,高楼密度居全国第四,见缝插针的渝中半岛,高密度更居全国第一。21世纪初,重庆已被列为中国7个反恐中心城市之一。它和北京、上海、天津、武汉、广州、沈阳,成为国家警力高度关注的地方。

3月14日、15日那个周末,在警察大范围巡视的同时,不少单位细化了安保措施,“注意无人认领的行李”,“最近少去人群密集的地方,看到有异样的情况,赶紧离开”……3月19日上午,就在“哨兵遇害案”发生的那个早上,重庆市公安局还召开了2009年工作部置会,宣布新一轮灭枪

治暴工作的开始。事发地石桥铺是重庆的IT中心,地处沙坪坝区、九龙坡区、高新区的交界。在这里,你可以见证重庆的冉冉升起:立交桥的一边很现代,高档楼盘林立;另一边则是庞杂的棚户区,俨然还是直辖市前的模样,路边小店的大喇叭喊着“跳楼大甩卖”或者“走过路过不要错过”。

“3·19”案的发生,直接促成了“平安重庆”安保系统的全面升级。3月20日,重庆市各部队驻地门外,哨兵由平时的两个人增至五六个人,战士身后的步枪加上了近身搏击的刺刀。申请出门和入内成为特别费劲的事情。而中国电信在重庆江北的一家分公司,换掉了年老的保安。重庆市电视台的机房要求,记者编辑不能携包入内。

警方内部悬赏30万元鼓舞士气

3月23日,石桥铺八益建材市场里人流如常。在歹徒逃逸的石新路口,卖卷烟的老头跷着二郎腿,兴致勃勃地向熟人点评着听来的案发经过,像在说一段历史久远的评书,还不停地强调:“这是国家大事!”

“恐怖主义”在不同重庆人的脑海中,有着不同的轮廓。对于“80后”来说,“恐怖主义”是一个叫“半条命”的电脑游戏,或者几部成龙的港产枪战

片;对于更年长的人,那是两次海湾战争和大洋彼岸的“9·11”事件,或者是一片空白。但在执行“反恐”任务的军队、警察眼中,“恐怖主义”是一个幽灵,它无所不在,无恶不为。

为了迅速缉拿在逃抢匪,案发第二天,重庆出动了更多的警力,全体待命。警方内部悬赏30万元以鼓舞士气。“从来没见过这么大阵势,就为了抓一个人。”一位重庆市民这样说。

“现在重庆连只蚊子都飞不出去”

案情至今还是个解不开的谜。这起谋杀究竟是“恐怖主义”,还是一起普通刑事案件?

2008年7月1日,上海发生“杨佳袭警案”后,社会上也曾有传言,袭警事件系有组织、有针对性的“恐怖袭击”。随后,发生在昆明的公交车爆炸案,也曾被警方定性为“恐怖袭击”。但直至另一起爆炸案发生后,云南警方才揭开了谜底,笼罩在整个

城市头顶的炸弹阴霾,是一起报复社会的刑事案件。

3月26日,失枪第七天。排查仍在继续,范围进一步扩大,重庆警方面临巨大的压力。尽管外界纷纷揣测重庆“恐怖”事件后可能的心理阴霾,但重庆人对案子的关注明显在消退,激烈的讨论开始变成等待。一位住在检查点附近的居民感慨道:“现在重庆连只蚊子都飞不出去。” 据《中国新闻周刊》

专家:“把预防工作做到极致”

(王大伟,中国公安大学教授,二级警监,中外警察比较研究专家)

记者:案发后,摆在城市管理者眼前最迫切的是什么?

王大伟:预警级别要马上提高。警察这个词,“警之于先,察之于后”。应该把预防工作做到极致。

记者:中国面临的恐怖主义威胁和欧美相比有什么区别?

王大伟:还不是一个级别。美国“9·11”之后,基地组织成员每年都在扬言要袭击美国,“9·11”死亡3000多人,反恐现在是美国的国策。英国已经和恐怖主义斗争了几十年,我念书时去过北爱尔兰,那个地方的军人就像在二战中一样,身上缠着子弹带进行反恐。中国人们的反恐观念需要逐步提高。现在我们的反恐演习更多是武警在做,希望广大群众逐步加入演习,让每个人都知道自救自护的知识与技能。

记者:恐怖袭击中如何处理人们的恐慌情绪?

王大伟:我完全支持重庆公安现在的做法,警方的反恐可能引起局部的恐慌,但请注意“公众免疫力”,就和接种牛痘一样,能激发人的自身免疫力。有人可能会指责公安机关动静太大,但请搞清楚孰轻孰重,动静闹大了可能面临指责和批评,而如果恐怖主义闹大了,就一定会给大家的生命造成威胁。

警方称,枪杀哨兵的人高1.75米左右,头戴黑色线帽,身上还有一把挎刀。



这就是案发地,现在已加强了戒备。



重庆警方挨家挨户地调查。



3月21日,案发地附近的地下通道进6口处挂上了提醒牌。



警察在案发地附近排查。



重庆特警在街上巡逻。

